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ÖNKÉNTESSÉG A SZÁJREKLÁM ÉS A SZERVEZETEK 
KOMMUNIKÁCIÓJÁNAK TÜKRÉBEN – INTEGRATÍV SZAKIRODALMI 

SZINTÉZIS ÉS JAVASOLT KUTATÁSI IRÁNYOK
VOLUNTEERING THROUGH WORD-OF-MOUTH AND 

ORGANIZATIONAL COMMUNICATION – INTEGRATIVE LITERATURE 
REVIEW AND PROPOSED RESEARCH DIRECTIONS

A napjainkban az egyre gyakoribb válsághelyzetek miatt az önkéntes szervezetek szerepe fontosabb, mint valaha. Ahhoz, 
hogy ezek a szervezetek hatékonyan tudjanak segíteni az arra rászorulóknak, önkéntesekre van szükségük, az önkéntesek 
megszólításához és toborzásához pedig elengedhetetlen a kommunikációban rejlő potenciál kihasználása. Az önkén-
tességet mint jelenséget vizsgáló kutatások az egyéni jellemzőket (motiváció, nem, kor, kulturális sajátosságok stb.), az 
önkéntesség hatásait (pl. szubjektív jóllét és elégedettség), illetve a szervezeti aspektusokat (pszichológiai szerződés, 
munkavállalói önkéntesség, megbízhatóság és hozzájárulás) helyezték fókuszba. A kommunikáció szerepét is azonosítot-
ták, elsősorban a toborzási tevékenység és az önkéntességről való kommunikáció témájának vizsgálatával. A tanulmány 
célja az önkéntes tevékenységgel kapcsolatos eddigi kutatások eredményeinek összegzése integratív szakirodalmi áttekin-
téssel, és további lehetséges kutatási irányok felvázolása. A kutatási irányok közül a legfontosabb az önkéntességre való 
hajlandóság komplex vizsgálata, például a toborzási üzenettartalom és a szájreklám moderáló hatásának szempontjából, 
a tervezett magatartás elméletét alkalmazva.

Kulcsszavak: önkéntesség, önkéntes szervezeti kommunikáció, szájreklám, nonprofit marketing

Due to the frequent crises occurring nowadays, the role of volunteer organizations is more important than ever, and 
to help efficiently, organizations need volunteers. Volunteering as a phenomenon has been studied from the angle of 
individual characteristics (motivation, gender, age, cultural aspects, etc.), the effects of volunteering (for example subjective 
well-being and satisfaction), and organizational aspects (psychological contract, employee volunteering, reliability, and 
contribution). The role of communication has also been identified, with the dominant themes being recruitment and 
communication about the volunteering activity. The aim of this study is to summarize the results of previous research 
on volunteering through an integrative literature review and to outline possible directions for further research. Among 
several research directions identified, one of the most important is the complex investigation of the intention to volunteer 
using the theory of planned behavior in terms of the content of recruitment messages and the moderating effect of word-
of-mouth advertising.
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A szervezetek mindennapi működésének fontos részét 
teszik ki az önkéntesek (Alfes, Antunes & Shantz, 

2017). Az önkéntesség különböző területeken és kontex
tusokban valósulhat meg, például a menekültekkel 
kapcsolatban (Sengupta, Verghese & Rys, 2023), az egész
ségügyi és szociális ellátásban (Söderhamn, Landmark, 
Aasgaard, Eide & Söderhamn, 2012), az oktatásban 
(Thompson & Russel, 2017) vagy a sportban (Farkas et al., 
2012; Griszbacher, Varga & Kemény, 2022). Az önkén
tes tevékenység történhet egyénileg, nonprofit szerveze
tekkel (Lee & Brudney, 2019), vagy közvetve egy másik 
szervezet segítségével, például egy vállalaton keresztül a 
munkavállalói önkéntesség esetében (DempseyBrench & 
Shantz, 2022). 

A jóléti társadalom válsága és az életstílusban történő 
változások is hozzájárultak az önkéntesség szerepének 
megerősödéséhez (Fényes & Kiss, 2011). Világszerte több 
mint egymilliárd önkéntes tevékenykedik (Teamsage.
io, 2023), hatékony mozgósításuk esetén a társadalomra 
gyakorolt hatásuk jelenős lehet. Önkéntes tevékenységet 
Európaszerte milliók végeznek alkalmanként, esemé
nyek vagy speciális helyzetek kapcsán, illetve hosszú 
távon (Pater, 2021). Magyarországon több mint 60 ezer 
nonprofit szervezet van (Központi Statisztikai Hivatal, 
2021), melyek a 2020as évben becsülten 311 ezer önkéntes 
segítővel dolgoztak együtt, és az általuk elvégzett munka 
értéke 83 milliárd forintra tehető (Központi Statisztikai 
Hivatal, 2020).

A szervezetek és az önkéntesek számos kihívással 
szembesülhetnek. Az önkénteseknek saját motivációik 
és egyéni jellemzőik vannak, amelyek befolyásolják az 
önkéntességgel kapcsolatos viselkedésüket (Bekkers & 
Wiepking, 2011), és ezeket az egyéni igényeket szeretnék 
kielégíteni a tevékenységek során (Finkelstein, 2008a). A 
nonprofit szervezetek pénzügyi korlátaik miatt rá vannak 
utalva az önkéntesek munkájára (Pearce, 1993), és számos 
esetben találkoznak olyan önkéntessel, aki nem elkötele
zett, vagy nem megfelelő munkát végez, olyan megbízha
tósági problémákat eredményezve, amik negatív hatással 
lehetnek a szervezet imázsára és működésére is (Pearce, 
1993). Ezért is kiemeletlen fontos az önkéntesek elkötele
zettségének, motivációjának és elégedettségének vizsgá
lata (Bussel & Forbes, 2002), hiszen e terület legnagyobb 
kihívása az önkéntesek toborzása és megtartása. Omoto 
és Synder (2002) önkéntes folyamatmodellje több olyan 
tényezőt tartalmaz, ami kommunikációs szempontból fon
tos (pl. a szociális háló), rávilágítva a marketingkommu
nikáció szerepére az önkéntesség folyamata során, annak 
előzményi (pl. toborzási kommunikáció), tapasztalati (pl. 
önkéntesek közötti kommunikáció) és következményi (pl. 
ajánlási) szintjén is. A toborzás és megtartás támogatá
sában segíthet az önkéntesség teljes folyamatán átívelő 
(Kramer, 2011), tervezett kommunikáció, mely empirikus 
kutatásokra alapozva még hatékonyabbá válhat. 

Jelen tanulmány célja az önkéntes tevékenységgel 
kapcsolatos komplex és sokrétű szakirodalom áttekin
tése, a nemzetközi kutatások eredményeinek összeg
zése, illetve a témában folytatandó későbbi kutatások 
megalapozása. Az önkéntesség jelenségének széles körű 

kifejtése mellett az önkéntességet befolyásoló legfonto
sabb tényezőket, az önkéntesség hatásait és a szervezeti 
vonatkozásait is bemutatjuk. A tanulmányban ismertet
jük az önkéntességhez köthető egyéni és szervezeti kom
munikációs formákat, illetve a szakirodalmi áttekintés 
alapján jövőbeli kutatási irányokat határozunk meg, töb
bek között a tervezett magatartás elméletének módszer
tani felhasználásával. 

A tervezett magatartás elmélete (Ajzen, 1991) az atti
tűd, a szubjektív normák és az észlelt viselkedési kont
roll hatását vizsgálja a viselkedési szándékra. Az attitűd 
egy bizonyos viselkedés elvégzésének észlelésére vonat
kozik, hogy az egyénnek milyen meggyőződése van az 
önkéntes tevékenységhez kapcsolódó pozitív és negatív 
eredményekről, illetve azok fontosságáról (Cuskelly et al., 
2004), míg a szubjektív norma a cselekvés elvégzésének 
mások általi megítélését vizsgálja (Ajzen, 1991). A terve
zett magatartás utolsó eleme az észlelt viselkedési kont
roll, ami a viselkedés végrehajtásához szükséges képesség 
bizonyosságát jelenti, és ez jelzi előre legjobban a tényle
ges viselkedést (Ajzen, 1991).

A kutatás módszertana

Az önkéntességhez köthető kutatások eredményeit integ
ratív szakirodalmi áttekintés módszertanával vizsgáltuk 
annak érdekében, hogy az elemzett területet mélyebben 
megértsük (Snyder, 2019). A szakirodalmi áttekintés során 
a sokrétűen kutatott, önkéntesség és kommunikációs 
stratégia szempontjából releváns kutatásokat dolgoztuk 
fel. Tanulmányunk célja az önkéntességgel kapcsola
tos kutatások elméleti hátterének alapos megismerése, a 
főbb kutatási területek bemutatása többféle kontextusban, 
a kutatási eredmények összegzése és az önkéntességről 
való kommunikáció egyéni és szervezeti szerepének meg
határozása, továbbá a potenciális jövőbeli kutatási terüle
tek beazonosítása. Az integratív szakirodalmi áttekintés 
megközelítése lehetővé teszi a kutatási módszerek széles 
skálájának együttes vizsgálatát (Whittemore & Knafl, 
2005). A kérdéskör integratív szakirodalmi áttekintéssel 
való vizsgálatával új ismereteket hoztunk létre (Torraco, 
2016), melyek alapot nyújthatnak a vizsgált elméleti terü
leteken átívelő fogalmak további kutatásaihoz. Az áttekin
tés alapjául Torraco (2016) alapelveit és keretrendszerét 
használtuk. A marketingkommunikációs tudományterü
leten további kutatások megalapozásához, a szakirodalmi 
összegzésünkkel kapcsolatos kutatási kérdések az aláb
biak voltak:

•  Milyen témák köré rendezhetők az önkéntesség 
témájában végzett kutatások?

•  Hogyan határozták meg az önkéntesség és a kommu
nikáció kapcsolatát a szakirodalomban?

A szakirodalom áttekintése a Google Scholar és a 
ScienceDirect adatbázis használatával történt. A keresést 
a „volunteer”, „volunteering” keresőszavakkal indítottuk, 
hogy az önkéntesség területén vizsgált témaköröket fel
tárjuk, majd ezek alapján beazonosítottuk a szakirodalom 
legmeghatározóbb területeit. A cikkek kiválasztási krité
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riumaiként a következőket határoztuk meg: angol nyelvű 
szakcikk, középpontjában az önkéntesség, illetve a kom
munikáció áll. A szakirodalom áttekintése után meghatá
roztuk a főbb témaköröket (pl. motiváció), és célzottan az 
adott témakörökben kerestünk hazai és nemzetközi szak
cikkeket. Az önkéntességet a kiválasztott cikkek jellem
zően több témában is vizsgálták, áttekintésünk célja az 
általános kép megismerése, így kontextusok szerint nem 
tematizáltuk a tanulmányokat. Az önkéntességgel kap
csolatos szakcikkek kategorizálása és szintetizálása során 
három témakör rajzolódik ki: 1) az önkéntességet befolyá
soló egyéni jellemzők, 2) az önkéntesség hatásait vizsgáló 
tanulmányok, 3) az önkéntesség szervezeti vonatkozásait 
bemutató cikkek. 

Az önkéntesség és kommunikáció kapcsán a „volun
teer communication” keresőszó használata után a beazo
nosított területek részletesebb vizsgálata történt.

Szakirodalmi áttekintés

Önkéntesség 
Wilson (2000) szerint az önkéntesség olyan tevékenység
ként definiálható, amelyben az önkéntes az idejét szaba
don egy másik személy, csoport vagy ügy javára fordítja 
(Meijs, 1997). A jelenség definiálható úgy is, mint egy 
másik félnek nyújtott kompenzálatlan munkavégzés, aki
vel szemben az önkéntesnek nincsen szerződéses, családi 
vagy baráti kötelezettsége (Penner, 2002). 

Az önkéntesség lehet formális vagy informális (Lee & 
Brudney, 2012). Az önkéntesek személyes jellemzői (pl. 
motiváció, értékek, elkötelezettség) mellett az önkéntes 
tevékenységek céljai is különbözhetnek (Dovidio, Piliavin, 
Schroeder & Penner, 2017; Wilson, 2000). Smith et al. 
(2016) szerint az önkéntes szervezetek tizenegy külön
böző kategóriába sorolhatók, amelyekbe jótékonysági 
és egészségügypolitikai, aktivista, közösségfejlesztési, 

foglalkozástámogató, vallási, ifjúsági, sport, művészeti, 
társadalmi és egyéb szervezetek is beletartoznak. Wymer 
(1997a) hat csoportot jelölt meg az önkéntes tevékenysé
gek szegmentálására: humán szolgáltatás, művészet és 
kultúra, vallás, egészségügy, ifjúságfejlesztés, valamint 
oktatás.  

Bekkers és Wiepking (2011) nyolc olyan kulcsfontos
ságú mechanizmust azonosított, amelyek az adakozást, 
mint jótékonysági tevékenységet mozgatják, ezek a szük
ségtudatosság, a felhívás, a költségek és előnyök, az alt
ruizmus, a hírnév, a pszichológiai előnyök, az értékek és 
a hatékonyság. A szükségtudat azonosítása a kedvezmé
nyezettektől és szervezetektől ered, akik az anyagi, szo
ciális vagy pszichológiai szükségleteket kommunikálják 
az önkéntesek felé. Az önkéntesség nemcsak helyi, hanem 
nemzetközi jelenségnek is tekinthető, gyakran valósul 
meg önkéntes turizmus formájában is, amely trend arra 
épült, hogy az elmúlt évtizedekben egyre nagyobb hang
súlyt kapott a rászorulók segítése (Otoo & Amuquandoh, 
2014). Az önkéntes turizmus történhet nemzetközi szak
mai gyakorlatok (Bringle & Hatcher, 2011), tanulmányi 
utak (Heron, 2005), egyetem előtti szünetévek (gap year) 
(Lyons, Hanley, Wearing, & Neil, 2012), diákcsereprog
ramok (Lyons & Wearing, 2008), jótékonysági munka, 
valamint a karrier megszakítása során is (Creane, 2006). 
Az önkéntes turizmus az elmúlt időszakban több kutatás 
fókuszába került (An et al., 2022; Kılıç et al., 2023) Az 
önkéntes turizmus az önkéntes tevékenységeken keresz
tül hozzájárul az önkéntességgel való elégedettséghez és 
pozitív hatása van az önkéntes tevékenységek kedvezmé
nyezettjeire, ami a helyi közösségeket is jelentheti (Lo & 
Lee, 2011).

Az önkéntességet befolyásoló egyéni jellemzők 
A szakirodalomban jórészt az önkéntességet befolyásoló 
egyéni jellemzőket vizsgálták, kiemelten ezek közül a 

1. táblázat
Az önkéntesség hat motivációja Clary és Synder (1999) alapján – szakirodalmi összefoglalás 

Motiváció Kapcsolódó szakirodalom Jelentés

Értékek

Allen & Rushton (1983) 
Anderson & Moore (1978) 
Clary et al. (1994) 
Shantz et al. (2014) 
Wang (2004)

Az értékek azt jelentik, hogy az önkéntes azért végzi a tevékenysé
get, hogy olyan fontos értékek szerint cselekedjen, mint a humani
tárius magatartás és az altruizmus. 

Megértés Clary & Synder (1999) 
Gidron (1978)

A megértés motiváció azt jelenti, hogy az önkéntes nyitott arra, 
hogy új dolgokat tanuljon a világról. 

Növekedés

Anderson & Moore (1978) 
Clary & Synder (1999) 
Czike & Bartal (2005)  
Fényes (2015)

Az önkéntes fejlődés iránti igénye a növekedési motivációban 
mutatkozik meg.

Karrier
Clary & Synder, (1999) 
Jenner (1982) 
Katz (1960)

A karriermotiváció a karrierrel kapcsolatos tapasztalatszerzés igé
nyét jelenti.

Társas
Clary & Synder (1999) 
Rosenhan (1970) 
Smith et al. (1956)

A társas motiváció az önkéntes társas kapcsolatainak erősítésének 
lehetőségét foglalja magába.

Énvédelem
Clary & Synder (1999) 
Katz (1960) 
Smith et al. (1956)

Az énvédelemmotiváció az önkéntes negatív érzéseinek, például a 
bűntudatnak a csökkentését jelenti.

Forrás: saját szerkesztés
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motivációkat, az életkor és a nem szerepét, valamint a kul
turális hátteret.

Motivációk 
Az önkéntesek toborzásának és megtartásának érdeké
ben fontos az önkéntesek motivációinak átfogó megértése 
(Kim & Cuskelly, 2017), és az információk alapján az 
élmény személyre szabása (Cho et al., 2023). A motivációt 
Atkinson (1964) a cselekvés irányára, lendületére és kitar
tására gyakorolt hatásként határozza meg, a motiváció az 
értékekkel és elvárásokkal együtt arra ösztönzi az önkén
teseket, hogy idejüket egy adott tevékenység végzésére 
fordítsák (Agostinho & Paco, 2012). 

Clary és Synder (1999) azonosította az önkéntes
ségre vonatkozó egyéni, illetve társadalmi motivációk hat 
típusát, amelyet Önkéntes Funkciók Leltára (Volunteer 
Functions Inventory, VFI) névvel illettek, és azóta szé
les körben használnak az önkéntesek motivációjának 
meghatározására. Az önkéntesség hat motivációja Clary 
és Synder (1999) szerint: értékek, megértés, növekedés, 
karrier, társas motiváció és énvédelem, melyek jelentését 
és a hozzájuk kapcsolódó szakirodalmat az 1. táblázatban 
fejtjük ki.  

Finkelstein (2009) megállapította, hogy a Clary és 
Synder (1999) által meghatározott hat motiváció katego
rizálható kívülről jövő és belső motivációkra: kizárólag a 
karriermotívumot sorolta a kívülről jövő motivációk közé, 
az összes többi azonosított motivációt a belső motivációk 
közé tartozónak tekintette. Az önkéntesség területén vég
zett kutatások alapján is a motiváció az egyik kulcsté
nyező, amely hatással van az önkéntes tevékenységekben 
való részvételre.

Életkor 
Az önkéntes tevékenységet meghatározó ismérvek (pl. 
családi állapot, munka) életszakaszspecifikusak, így az 
életkor központi tényező lehet az önkéntesség vizsgála
takor (Oesterle, Kirpatrick & Mortimer, 2004). Az 50 év 
felettiek nagyobb valószínűséggel vállalnak önkéntes tevé
kenységet, mint a fiatalabbak (Wymer, 1998), és a fiatalok 
hajlamosak több önkéntes tevékenységben részt venni, ha 
szüleik is önkénteskedtek korábban (Shure, 1998). 

Finkelstein (2007) eredményei alátámasztották a moti
vációs megközelítést az idősebb önkéntesek körében, akik 
minél elégedettebbek az önkéntes tevékenységükkel, annál 
nagyobb elkötelezettséget mutattak az önkéntes munka 
folytatása iránt, ha a tapasztalatuk során sikerült a motivá
ciójukkal összhangban lévő tevékenységeket végezni. Az 
idősebb önkéntesek általában nagyobb hangsúlyt fektet
nek mások segítésére, mint a fiatalabb önkéntesek, akiket 
inkább a tanulás és a fejlődés motivál (Tschirhart, 1998), 
ami alátámasztja azt, hogy a motiváció fókusza életko
ronként változik (Kragt & Holtrop, 2019). Ezt erősíti meg 
Frisch és Gerrald (1981) tanulmánya is, akik azt találták, 
hogy a fiatalabb önkénteseket kevésbé motiválja az alt
ruista viselkedés, mint az idősebbeket. Okun és Schultz 
(2003) szerint az életkor és az önkéntes motiváció között 
összefüggés van: ahogy az önkéntesek idősödnek, úgy 
csökken a karrier és a megértés motivációja, és nő a társas 

motiváció, melyet Dávila és DíazMorales (2009) kutatása 
is alátámaszt. Az eredmények alapján az életkor hatással 
van az önkéntességre való hajlandóságra és motivációra.

Nem 
Az önkéntességben a nemek közötti különbség egyik fő 
oka az egyének számára fontos értékekkel (pl. empátia) 
kapcsolatos (Davis, Mitchell & Hall,1999; Oswald, 2000). 
Számos kutatás foglalkozik a nemek és az önkéntes maga
tartás kapcsolatával (pl. Danielsson & Eriksson, 2021; 
Wymer & Samu, 2002). Tanulmányok szerint (Kaminski, 
1996; Wymer, 1998) az önkéntességben inkább a női nem a 
domináns, de egyes hazai kutatások (Czike & Kuti, 2006) 
alapján az önkéntes tevékenységek elvégzésére több férfi 
jelentkezik, mint nő. Bár a korábbi kutatások alapján a női 
önkéntesek száma általában magasabb, mint a férfiaké, 
Oswald (2000) szerint a férfiak várhatóan több órát tölte
nek önkéntesként, mint a nők. Ezt Wymer és Samu (2002) 
megállapításai is alátámasztják, miszerint a férfiak átla
gosan több időt töltenek önkéntes tevékenységgel, mint a 
nők, és több tevékenységet is végeznek. 

Kulturális háttér 
Randle és Dolnicar (2009a) tanulmányukban azt vizsgál
ták, hogy a kulturális háttér hogyan befolyásolja az önkén
tes magatartást, és megállapították a tervezett magatartás 
elméletének használatával (Theory of Planned Behaviour), 
hogy akulturális csoportok között számos különbség van 
az attitűdök, a társadalmi normák és az önkéntesség
gel kapcsolatos észlelt viselkedéskontroll tekintetében. 
Randle és Dolnicar (2009a) például azt találták, hogy a 
társadalmi normákat illetően a déleurópai csoportot job
ban befolyásolták csoportjuk tagjai, mint az ausztrál és az 
anglokelta csoportokat.

Grönlund és szerzőtársai (2011) különböző kulturális 
értékeket képviselő országok esetében másmás motivá
ciókat tudtak beazonosítani. Olyan kultúrából érkező ala
nyok számára, ahol az individualizmus szintje magasabb, 
a karrierrel kapcsolatos motivációk nagyobb mértékben 
voltak jelen, mint ahol alacsonyabb az individualizmus 
szintje, ahol pedig az egalitarizmus dominál, ott az alt
ruista motiváció erősödése látható (Grönlund et al., 2011). 
Összefoglalóan elmondható, hogy az egyén kulturális 
hátterének hatása van az önkéntességre (Grönlund et al., 
2011; Randle & Dolnicar, 2009a; Wilson & Janoski, 1995), 
illetve különbség tehető egyes kulturális csoportok között 
az önkéntességük kapcsán (Grönlund et al., 2011).

Az önkéntesség hatásai 
Az önkéntességet befolyásoló egyéni szempontok mellett 
a második beazonosított központi témakör az önkéntesség 
pozitív hatásaival kapcsolatos. Fontos kiemelni, hogy bár 
leginkább az önkéntesség pozitív hatásaival foglalkoznak 
a kutatások, negatív hatásokról is beszámoltak kutatók 
(pl. Trent & Allen, 2019). 

Szubjektív jóllét 
Az önkéntesség jelenségét a szubjektív jólléttel kapcso
latosan széles körben vizsgálták a kutatók (pl. Bekkers 
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& Wiepking, 2011; Choi & Kim, 2011; Meier & Stutzer, 
2008; Wilson, 2000), és úgy találták, hogy a jótékonysági 
adományozás és az önkéntes munka növeli a szubjek
tív jóllétet. A jóllét és az idősebb felnőttek jótékonysági 
adományozása közötti kapcsolat állt Choi és Kim (2011) 
kutatásának középpontjában, melynek során bebizonyo
sodott, hogy az önkéntesség és a jótékonysági adományo
zás pozitív hatással van a pszichológiai jóllétre az 55 év 
felettiek körében, amit Ho, You és Fung (2012) kutatása 
is alátámasztott. Finkelstein az önkéntes tevékenység és 
az önkéntes tapasztalat különböző aspektusai közötti kap
csolatokat vizsgálta (pl. Finkelstein, Penner & Brannick, 
2005; Finkelstein & Brannick, 2007; Finkelstein, 2008a; 
Finkelstein, 2008b). Fontos kiemelni, hogy az önkéntes
ség motivációitól függetlenül az önkéntesek jobb egész
ségi állapotról, az életükkel való nagyobb elégedettségről 
(Pólya & Martos, 2012), magasabb várható élettartamról 
és alacsonyabb szintű depresszióról számoltak be (Haski
Leventhal, 2008). E kutatási eredmények kapcsán elmond
ható, hogy az önkéntes tevékenység pozitív hatással van a 
pszichológiai jóllétre (László, 2013), az egészségre (Owen 
& Celik, 2018), az élettel való elégedettségre (Pólya & 
Martos, 2012), a várható élettartamra és a depresszió 
alacsonyabb szintjére (HaskiLeventhal, 2008). Meier és 
Stutzer (2008) eredményei szerint az önkéntes munka 
végzése növeli az egyén szubjektív jóllétét, és a gyakran 
önkéntes munkát végző egyének nagyobb valószínűség
gel számolnak be magasabb elégedettségről az életükkel, 
mint aki nem végez önkéntes tevékenységet.

Elégedettség 
Finkelstein (2008a) szerint azok az önkéntesek, akik ki 
tudták elégíteni a motivációjukat az önkéntesség során, 
magasabb szintű elégedettségről számoltak be, emellett 
az elégedettség előre jelezheti az önkéntességgel töl
tött időt. Egy másik tanulmányban Finkelstein (2008b) 
a motivációk kiteljesedése és az önkéntes szerepidenti
tása közötti kapcsolatot elemezte, ami az önkéntességgel 
töltött idő alapján változik. Az önkéntesség harmadik 
hónapjában az önkéntesek szerepidentitását az értékek, 
megértés és a növekedés, míg a tizenkettedik hónapban a 
megértés és a növekedés motivációk befolyásolták pozití
van (Finkelstein, 2008b). Bang és Ross (2008) kutatásuk 
során az önkéntes motivációk és az elégedettség közötti 
kapcsolatra összpontosítottak egy sporteseményen való 
önkéntesség kapcsán: az önkéntesek elégedettségének 
szintjét leginkább előrejelző tényezők a motivációs ténye
zők, az értékek kifejezése, a pályaorientáció és a sport 
iránti szeretet voltak. Megállapítható, hogy az önkéntesek 
motivációnak kielégítése, és összességében az önkéntes 
tevékenységgel való elégedettség hozzájárul ahhoz, hogy 
legközelebb is részt vegyenek az egyének hasonló önkén
tes tevékenységekben (Ashfaq, Butt & Ilyas, 2021; Vecina, 
Chacón, Sueiro & Barrón, 2012). 

Az önkéntesség szervezeti vonatkozásai 
Az önkéntesség egyéni tényezőin kívül a szervezeti 
vonatkozásokat is érdemes kiemelni, az alábbiakban a 
pszichológiai szerződés jelenlétével, a munkavállalói 

önkéntességgel és az önkéntesek kontribúciójával kapcso
latos kutatásokat mutatjuk be.

Pszichológiai szerződés
Az egyén kötelezettségeibe vetett hitét és elvárásait egy 
másik féllel kapcsolatban pszichológiai szerződésnek 
nevezzük (Rousseau & Tijoriwala, 1998), melyet az önkén
tesség kontextusában is vizsgálhatunk, pl. az önkéntes és 
az önkéntes szervezet viszonylatában. Bár a legtöbbször 
nincs szerződéses kapcsolat a szervezetek és az önkénte
seik között, számos kutató vizsgálta a pszichológiai szer
ződés meglétét: a motivációkat és a személyes ismérveket 
(LiaoTroth, 2005), a pszichológiai szerződés megszegésé
nek hatását a viselkedésre (Kim, Trail, Lim & Kim, 2009) 
és a pszichológiai szerződések használatát arra, hogy 
az önkéntesek hozzájárulását optimalizálják (Gaston & 
Alexander, 2001; Taylor, Darcy, Hoye & Cuskelly, 2006). 
Nemzetközi vonatkozásban Barrett és munkatársai (2017) 
azt vizsgálták, hogy miként alakulnak a nemzetközi 
önkéntesek pszichológiai szerződései. Megállapították, 
hogy a nemzetközi önkéntesek pszichológiai szerződései, 
akár a hazaiaké, tartalmaznak kapcsolati, tranzakciós és 
értékalapú elemeket, illetve azt, hogy a tapasztalt önkén
tesek minimális pszichológiai szerződéssel rendelkeznek, 
emellett ők a tapasztalatlanoknál jobban elvárják a megfe
lelően képzett kollégákat és a fizikai biztonságot (Barrett, 
Cox & Woodward, 2017). Összességében megállapítható, 
hogy az önkéntes tevékenység során meglévő pszicholó
giai szerződések hatással vannak az önkéntesek viselke
désére az önkéntes tevekénység végzésekor.

A munkavállalói önkéntesség 
Egyes cégek lehetővé teszik az alkalmazottai számára, 
hogy önkéntes tevékenységekben vegyenek részt, ami 
növeli az önkéntesállományt azokkal az emberekkel, 
akik a munkájuk mellett szívesen végeznének önkéntes 
tevékenységet (Nichols & King, 1998). Rodell és szerző
társai (2016) a munkavállalói önkéntességet definiálták: 
„foglalkoztatott egyének, akik egy tervezett tevékenység 
során időt áldoznak egy külső nonprofit vagy jótékony
sági csoportnak vagy szervezetnek” (p. 3), és potenciá
lis kutatási irányokat is javasoltak, melyek fókuszában a 
vállalati szintű aspektusok, a kollégákra való hatás, az 
egyéni eredmények, illetve a vállalati teljesítmény voltak. 
DempseyBrench és Shantz (2022) irodalmi áttekintést 
nyújtottak a munkavállalói önkéntességről és a készség
alapú önkéntességről, és öt kulcsfontosságú témát azo
nosítottak: programjellemzők, munkavállalóönkéntes 
jellemzők, nonprofit előnyök, vállalati előnyök és kon
textus. A programjellemzőknél az önkéntesség vállalati 
stratégiába való illeszkedését, a fejlesztés szerepét és az 
ismeretek cseréjét, a munkavállalóönkéntes jellemzők 
esetében pedig a meglévő ismereteket, a motivációt és az 
abból adódó feszültséget emelték ki (DempseyBrench & 
Shantz, 2022). A nonprofit előnyökhöz az ismeretekhez 
való hozzáférés, a fenntartható hatás, a partnerhálózat 
építése és a jövőbeli önkéntesség tartozott, míg a vál
lalati előnyök közé a vállalat és a dolgozók teljesítmé
nye, az új ismeretek behozatala és a dolgozók attitűdje 



68
VEZETÉSTUDOMÁNY / BUDAPEST MANAGEMENT REVIEW
LV. ÉVF. 2024. 4. SZ ÁM / ISSN 0133- 0179  DOI: 10.14267/ VEZTUD.2024.04.05

CIKKEK, TANULMÁNYOK

(DempseyBrench & Shantz, 2022). A kontextus szem
pont a vezetők, munkatársak és a nonprofit szervezetek 
támogatását jelenti (Brench & Shantz, 2022). A munka
vállalói önkéntességben részt vevő dolgozók motiváció
jára erősen jellemző volt az altruizmus, a karriertípusú 
motiváció pedig gyengébbnek mutatkozott (Breitsohl & 
Ehrig, 2017). A nagyobb vállalatok esetében a munkavál
lalói önkéntesség sok esetben a vállalat társadalmi fele
lősségvállalás (Corporate Social Responsibility, CSR) 
stratégiájába van integrálva (GaraiFodor, Csiszárik
Kocsir & Varga, 2021; Molnár & Vida, 2021).

Hozzájárulás 
Randle és Dolnicar (2009b) munkájukban az önkén
tes „piacot” a hozzájárulások alapján szegmentálták, 
és megállapították, hogy a magas hozzájárulást vállaló 
önkéntesek szélesebb körű motivációkkal rendelkez
nek, megkülönböztető szociodemográfiai jellemzőkkel 
írhatók le, és más módon kapcsolódnak be a tevékeny
ségekbe, mint az alacsony hozzájárulást vállaló önkénte
sek, ami segíthet a szervezeteknek a számukra megfelelő 
önkéntesek azonosításában. Az önkéntesek hozzájáru
lása és teljesítménye állt Farmer és Fedor (2001) kutatá
sának középpontjában is, ahol a hozzájárulások (elvárt 
és vágyott kontribúció kapcsolata), a társas interakciók 
(szociális közeg hatása a viselkedésre), a szerepbefekte
tések (elköteleződés a szervezet irányába) és az önkén
tesek csatlakozási motivációi (altruista és instrumentális 
motivációk) közötti kapcsolatot elemezték. Amikor az 
önkéntes szervezet kérései nem voltak összeegyeztethetők 
az önkéntes családi életével vagy munkájával, kevesebb 
időt töltött havonta önkéntességgel, kevesebbet adakozott, 
illetve a hozzájárulását is alacsonyra értékelték a vezetők 
(Farmer & Fedor, 2001). Szervezeti oldalról nagyon fontos 
az, hogy az önkéntes tevékenység elvégzésére olyan sze
mélyeket toborozzanak, akiknek a kontribúciója a lehető 
legmagasabb, így az önkéntes populáció e tényező mentén 
való szegmentálására is szükség van.

Megbízhatóság
Az önkéntesek szervezettől való pénzügyi függetlensége 
miatt kialakult megbízhatósági problémát (amit az önkén
tesek segítségétől való függés is okoz) (Pearce, 1993), az 
önkéntesek szervezettel való kapcsolatának keretében 
gyakran elemzik (pl. Bozeman & Ellemers, 2007; Farmer 
& Fedor, 2001; Wilson, 2000). Ennek a problémának a 
feloldása nem egyszerű, mert a dolgozók motiválására 
és megtartására irányuló juttatási rendszerek az önkén
tes szervezetekben nem elérhetők (Bozeman & Ellemers, 
2007). A szervezeti elkötelezettséget szintén relevánsnak 
találták az önkéntesség esetében (Dailey, 1986), mivel ez 
a szervezethez való pszichológiai kötődés egy formája 
(O’Reilly & Chatman, 1986), és összefügg az önkéntes 
maradásra vagy távozásra irányuló szándékával (Jenner, 
1981; Miller, Powell & Seltzer, 1990).

Összefoglalásként fontos kiemelni, hogy az önkéntes 
tevékenységek kapcsán szervezeti oldalról fontos a pszi
chológiai szerződés meglétét (LiaoTroth, 2005), a válla
lati együttműködés kereteiben megvalósuló önkéntesség 

CSRstratégiába való integráltságát (Molnár & Vida, 
2021), az önkéntesek szervezet munkájához való hozzá
járulásának mértékét (Randle & Dolnicar, 2009b) és az 
önkéntesek munkájának való kitettséget (Bozeman & 
Ellemers, 2007) vizsgálni, és az önkéntesek irányába való 
kommunikáció tervezése során építeni ezekre.

A kommunikáció szerepe  
az önkéntesség kapcsán
Az önkéntességet számos tudományágban vizsgálták már 
(pl. pszichológia, szociológia, menedzsment), de csak 
kevés kutatásban szerepelt a kommunikáció, mint köz
ponti konstrukció. Bár Omoto és Synder (2002) önkén
tes folyamatmodellje olyan elemeket tartalmaz, mint az 
önkéntesek toborzása, a társadalmi légkör és a szociális 
háló, melyek a kommunikáció szempontjából rendkívül 
fontosak, a kommunikáció szerepét nem emelték ki a 
modellben. McComb (1995) szerint az önkénteseknek 
meg kell tanulniuk a feladataik ellátását, kommunikációs 
csatornákat kell kialakítaniuk az információcseréhez, 
szocializálódniuk kell másokkal, és el kell mélyülniük 
a szervezet kultúrájában a hatékony együttműködéshez. 

A leendő tagok számára háromféle kommunikáció 
fontos: a szerepfejlődési kommunikáció, a toborzó kom
munikáció és a felderítő kommunikáció (Kramer, 2011). 
A szerepfejlődési kommunikáció az a kommunikáció és 
tapasztalat, amely azt jelzi, hogy az egyén képes részt 
venni a tevékenységekben, rendelkezik a megfelelő 
képességekkel és hozzáállással ehhez (Kramer, 2011). 
A felderítő kommunikáció az egyén által a szervezetről 
szerzett információk feldolgozását jelenti, amely az aktív 
információkereséstől a passzívig terjedhet, amikor jelen
legi tagoktól, vagy a médiából hall a szervezet tevékeny
ségéről (Kramer, 2011). A toborzási kommunikáció az 
egyéneknek a szervezethez való csatlakozásának befo
lyásolására irányuló cselekményeket jelenti (Kramer, 
2011), a honlapon való hirdetésektől kezdve a szájreklá
mig (amikor egy tag megkér valakit, hogy csatlakozzon). 

Wisner és szerzőtársai (2005) az önkéntesek száj
rólszájra történő kommunikációját úgy írta le, hogy az 
önkéntesek hajlandóak a szervezetet (és a tevékenységet) 
más egyéneknek ajánlani. Ha a szervezet hatékonyan erő
síti az önkéntesek közötti kapcsolatot a társas interakciók 
révén, az pozitív hatással van az önkéntes tevékenység 
folytatására irányuló szándékukra, valamint arra, hogy 
pozitív szájreklámot terjesszenek az önkéntes tevékeny
ségről (Lee et al., 2016).

Új önkéntesek toborzása 
A szerepfejlődési kommunikáció során az egyének meg
ismerhetik azokat a tulajdonságokat, készségeket és atti
tűdöket, amelyek az önkéntességhez szükségesek, és 
amelyek többnyire nem foglalkozási jellegűek (Kramer, 
2011). Az önkéntességhez szükséges attitűdök és motivá
ciók elkülönülhetnek a szükséges készségek fejlesztésétől, 
és az önkéntes szándék megszűnhet, ha ezek valamelyike 
hiányzik. A toborzás és a megtartás fontos az önkénte
seket foglalkoztató szervezetek számára. Az önkéntespia
cot szegmensekre fel lehet osztani (pl. szociodemográfiai 



69
VEZETÉSTUDOMÁNY / BUDAPEST MANAGEMENT REVIEW
LV. ÉVF. 2024. 4. SZ ÁM / ISSN 0133- 0179  DOI: 10.14267/ VEZTUD.2024.04.05

CIKKEK, TANULMÁNYOK

ismérvek alapján), így hatékonyan meg lehet célozni a 
kívánt csoportot. Amennyiben ez a szegmens túl kicsi, 
az önkéntesek hiánya arra késztetheti a szervezetet, hogy 
alacsonyabb kritériumokkal toborozzon jelentkezőket 
azért, hogy szélesebb körből toborozhassa őket (Nichols 
& King, 1998). 

Clary és szerzőtársai (1998) szerint minél inkább az 
önkéntesek által birtokolt konkrét motivációs funkciókra 
összpontosít a toborzással kapcsolatos kommunikáció, 
annál sikeresebb lesz a toborzási kísérlet. A kommuniká
ció eszköze és tartalma is fontosnak bizonyult az önkén
tesek reklámozásában és toborzásában, mivel a magasan 
altruista motívumokkal rendelkező egyének előnyben 
részesítették azokat a toborzási hirdetéseket, amelyek az 
önkéntes munka éncentrikus előnyeit sorolták fel, ilyen 
a szocializáció, a tapasztalatszerzés és tréning, új embe
rek megismerése és az önazonosság (Bennett & Kottasz, 
2001). Azon önkéntesek esetében, akik a számukra moti
vációs megközelítésük szempontjából fontos üzenetet 
hangsúlyozó hirdetéssel találkoznak, a meggyőzés szintje 
magasabb volt, és nagyobb valószínűséggel szándékoztak 
önkéntes tevékenységet végezni, mint azok, akik más üze
neteket kaptak (Clary et al., 1994).

Az önkéntesek toborzása történhet formális csatorná
kon keresztül, mint például az önkéntes vásárokon való 
hirdetés, vagy informálisabb csatornákon, mint például 
a szájreklám során, ami közeli és távolabbi kapcsolatban 
lévő egyének között is történhet (Frenzen & Nakamoto, 
1993; Marsden & Campbell, 1984). Jablin (2001) sze
rint a kommunikáció forrásai befolyásolják az önkéntes 
részvételt, de Kramer (2011) szerint e források listáját 
ki kellett szélesíteni. A család, az oktatási intézmények, 
a barátok és a média is hatással van a szerepfejlődésre, 
mivel arra ösztönzi az egyéneket, hogy az önkéntesség
hez szükséges attitűdökre és készségekre összpontosít
sanak (Kramer, 2011). Ezek a források kiegészíthetők 
újakkal, például a közösségi médiával és az elektronikus 
szájreklám erejével. 

A szájreklám és elektronikus szájreklám információ, 
vélemény és ajánlás megosztása altruista cselekedetnek 
tekinthető, mivel az emberek kézzelfogható jutalom nél
kül is hajlandóak segíteni másoknak (Killian, Fahy & 
O’Loughlin, 2016), amely magatartás szinkronban van 
az önkéntesség alapvető paradigmájával. A szájreklám 
hatékony kommunikációs eszköznek tekinthető az önkén
tesek toborzásában (Hibbert, Piacentini & Dajani, 2003). 
A már jelenleg önkéntes tevékenységet végzőket a szerve
zet motiválni tudja a szájreklámra, illetve a szájreklámon 
keresztüli hatékony toborzásra ajánlói programok beveze
tésével és az ahhoz tartozó szimbolikus jutalmazási rend
szer kialakításával (Cicognani et al., 2023). A cikkünkben 
említett tervezett magatartás elméletének használatával 
az ajánlási program hatásosságának és az ajánlási hajlan
dóságnak a vizsgálatára is lehetőség van (Shan & King, 
2015).

Az önkéntességgel kapcsolatos kommunikáció 
Az önkéntes és a szervezet vagy más személyek – az 
önkéntes tevékenység típusától függően – kommunikál

nak egymással a tevékenység során, ami lehet implicit és 
explicit (Gasiorek & Giles, 2013). Egy szervezetnél való 
önkéntesség esetén a társadalom felé irányuló kommuni
káció tárgya a szervezetek által teremtett érték (Gasiorek 
& Giles, 2013). Ha egy szervezet részt vesz az önkén
tes tevékenységben, akkor lehetséges, hogy az önkéntes 
tevékenység során történt eseményekről és a küldetésük
ről – amelyben az önkéntesek tevékenysége is szerepet 
kaphat – kommunikálnak a társadalom felé (Gasiorek & 
Giles, 2013). Az önkéntes szervezeteknek az önkéntesek 
szempontjából is kívánatosnak kell tűnniük, ezért már
kastratégia kialakítása is szükséges. A kutatások alapján 
kiderült, hogy a márkaimázs hatással van az önkéntes 
szándékra (Febriani & Selamet, 2019), ami alátámasztja 
a tudatos tervezés szükségességét. 

A külvilág felé való közösségi média kommunikáció 
elsődleges célja a szervezet külső érintettjeinek informá
lása, ennek fontos szerepe van a szervezet és az önkénte
sek közti kötődés erősítésében. Érdemes kiemelni azt is, 
hogy a szervezeteknek nemcsak a külvilág felé, hanem az 
önkéntesek felé célzottan is szükséges kommunikálniuk, 
akik ezáltal jobban megismerik a szervezetet, és job
ban kötődnek majd hozzá (Bauer & Lim, 2019), illetve a 
kommunikáció csökkenti a bizonytalanságot is (Miller & 
Jablin, 1991), ami hozzájárul az önkéntesek jövőbeli tevé
kenységekben való részvételéhez  (Kramer, Meisenbach, 
& Hansen, 2013).

Ha az önkéntes egy egyénnek segít, a kommuniká
ció interakciókat és beszélgetéseket jelent a tevékenység 
címzettjével is (Gasiorek & Giles, 2013). Az önkéntes
ség során, a tevékenység címzettjével való kommuni
káción kívül gyakran az önkéntesek egymás között is 
kommunikálnak. Fontos kiemelni, hogy az önkéntes 
tevékenységekben való részvétel egyik oka, hogy az 
emberek több emberrel kommunikálhatnak, és erősít
hetik társadalmi kapcsolataikat (Clary & Syner, 1999).  
Okun és Schultz (2003) kutatása szerint ez a kommu
nikációs és szociális szempont az idősebbek számára 
még fontosabb, mivel a társadalmi önkéntes motiváció 
a kor előrehaladtával növekszik. Szervezeti szempont
ból az önkéntesek közötti társas interakció elősegítése 
eredményességet jelenthet az önkéntesek toborzása és 
megtartása terén (Lee, Kim & Koo, 2016). Az önkéntes 
tevékenységek végzése értékes tapasztalatokat eredmé
nyez az önkéntesek számára, amelyeket gyakran közöl
nek más ismert és ismeretlen személyekkel (Gasiorek & 
Giles, 2013). 

Lehetséges kutatási irányok
A szakirodalmi áttekintés alapján az önkéntességgel kap
csolatos legfontosabb jelenségek – az egyéni jellemzők, az 
önkéntesség hatásai és a szervezeti tényezők – bemutatá
sára tértünk ki. A tanulmányban továbbá az önkéntesség 
kapcsán a kommunikáció lényeges és sokrétű szerepét is 
azonosítottuk. A szakcikkek áttekintése után a felmerülő 
gondolatok a lehetséges kutatási irányokat négy téma meg
határozásában jelölik ki, az egyéni és szervezeti tényezők 
kommunikációs lehetőségekkel való összekapcsolásának 
vonatkozásában.
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Az önkéntesek megismerése kulturális 
kontextusban
Több kutatás vizsgálta az önkéntességet befolyásoló kul
turális tényezőket (Randle & Dolnicar, 2009a; Wilson & 
Janoski, 1995; Wymer, 1997b), melyek mellett az önkén
tes tevékenység során felmerülő kulturális elemek vizs
gálata is érdekes lehet, főleg, ha egy kultúrákon átívelő 
témakörről (vagy szervezetről) van szó, mint például a 
menekültekkel kapcsolatos önkéntesség. A kulturális ele
mek kvalitatív feltárásán túl érdemes lehet azt is megvizs
gálni, hogy a Clary és Synder (1999), vagy Butt és társai 
(2017) által megalkotott motivációk megjelenneke az 
önkéntesek motivációi között. További kutatás keretében 
lehetőség lenne megismerni az interkulturális önkéntes
ségben résztvevők tájékozódási forrásait annak érdeké
ben, hogy beazonosítsuk, hogy az önkéntes szervezetek 
számára melyek lehetnek azok a platformok, ahol el tud
ják érni azokat az önkénteseket, akik nyitottak a másik 
kultúra megismerésére és más kultúrájú embereknek való 
segítségnyújtásra. A kultúrák találkozása az önkéntes 
tevékenységek során is kihívások elé állíthatja az önkén
teseket (Follman, Cseh & Brudney, 2016), ami miatt érde
mes vizsgálni a kultúrsokk, a sztereotípiák és a kulturális 
különbségek szerepét is. 

A szájreklám kereteiben való ajánlás hatásának 
vizsgálata
Az önkéntességgel kapcsolatos kutatásoknál (Randle & 
Dolnicar, 2009a) és más területeken (Pelsőci, Nagy & 
Gáti, 2021) a tervezett magatartás elméletét (Theory of 
Planned Behaviour, TPB) már használták, ezt érdemes 
további kutatások során is alkalmazni keretrendszerként. 

1. ábra
Lehetséges kutatási modell  

a szájreklám hatásának vizsgálatára

Forrás: saját szerkesztés

Jablin (2001) szerint az önkéntességre felhívó kommuni
káció forrása befolyásolja az önkéntes részvételt, ennek 
pontos hatását érdemes lenne a kapcsolatok szorosságával 
vizsgálni, melynek erőssége a gyengétől az erősig terjed, 
és a kapcsolat interakciós gyakoriságához és szorosságá
hoz kapcsolódik (Marsden & Campbell, 1984). A tervezett 
magatartás elméletének további kutatásban való haszná
latával az ajánlás hatásosságának és az ajánlási hajlandó

ságnak a vizsgálatára is lehetőségünk van (Shan & King, 
2015). A kommunikáció forrásának a tervezett magatartás 
elméletének modelljébe helyezésével (1. ábra) feltárhatjuk, 
hogy a kommunikáció forrásának milyen moderáló hatása 
van az önkéntességre való hajlandóság esetén, és megtud
hatjuk, hogy milyen kapcsolatokat szükséges az önkéntes 
szervezeteknek megcélozniuk annak érdekében, hogy 
sikeresebben toborozzanak egyéneket az önkéntes tevé
kenységekre. A keretrendszer használatával a szervezetek 
számára fontos információkat tárunk fel, amire építve a 
marketingmérési lehetőségeket illetően mind a tobor
zási hatékonyság, mind a toborzási hatásosság (Hubert, 
Gyulavári & Malota, 2012) növekedni tud.

A toborzási kommunikáció vizsgálata
Az önkéntességhez köthető személyes jellemzők feltá
rásánál a kutatások alapján az egyik központi tényező 
a motiváció volt, melynek vizsgálata még napjainkban 
is relevánsnak mondható. Ennek vizsgálatára Clary és 
Synder (1999), vagy Butt és társainak (2017) keretrend
szere javasolt. Korábbi kutatások alátámasztották, az 
életkor és a motiváció (Okun & Schultz, 2003; Tschirhart, 
1998), illetve a nem és a motiváció (Davis et al., 1999; 
Ibrahim & Brannen, 1997) közötti kapcsolat meglétét, 
és az alkalmazotti státusz befolyásoló szerepét (Wymer 
& Samu, 2002). Kommunikációs szempontból a tobor
zási felhívás tartalmi elemeit is többen vizsgálták (Clary 
et al., 1994; Clary et al., 1998; Bennett & Kottasz, 2001), 
melynek fókuszában az üzenetek meggyőző ereje volt. 
E korábbi témakörökben folytatott kutatásokat érde
mes lehet a jövőben összekötni egy holisztikus modell 
vizsgálatával (2. ábra), melynek eredményei alapján és a 
kommunikációs platform szűkítésével, az önkéntes szer
vezetek hatékonyabban tudnak önkénteseket toborozni. A 
korábban feltárt elemek egy modellbe helyezésével pontos 
képet kaphatunk a potenciális önkéntesekről, és informá
ciót a kívánatos célcsoport hatékony célzásához.

2. ábra
Lehetséges kutatási modell a toborzási 
kommunikáció hatásának vizsgálatára

Forrás: saját szerkesztés

Az önkéntes szervezetek kommunikációjának 
elemzése
Mivel a márkaimázs hatással van az önkéntességre való 
hajlamra (Febriani & Selamet, 2019), ezért fontos az, 
hogy az önkéntes szervezet milyen képet mutat magáról 
és hogyan, mit és hol kommunikál. A hatékony kommu
nikációs terv kialakításának érdekében érdemes tarta
lomelemzést végezni a nagyobb, önkénteseket megszólító, 
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akár nemzetközi szervezetek kommunikációjában. A 
kommunikáció esetében annak célja, az üzenet, a tonali
tás, a vizuális tartalom is érdekes lehet a kommunikáció 
címzettjének meghatározása mellett. Ezt kiegészítve szak
értői interjúk készítése is releváns lehet önkéntes szer
vezetek kommunikációért felelős munkatársával annak 
érdekében, hogy a legjobb kommunikációs gyakorlatokat 
be lehessen azonosítani külső és belső források mentén is. 
Ezek alapján az önkéntes szervezetek számára hasznos, a 
jövőbeli kommunikáció hatékonyságát növelő javaslatcso
mag kerülhet kialakításra és publikálásra.

A márkaimázs témakörében további fontos irány lehet 
a szervezet imázsa és az önkéntes énképe közötti egye
zés vizsgálata (Gyulavári & Malota, 2014), az önkonzisz
tencia motívum esetén ilyenkor az egyén saját énképéhez 
illeszkedő magatartást szándékozik követni, az önkén
tes magatartással (és szervezetválasztással) meg akarja 
mutatni a világnak a saját egyéniségét, értékrendjét – ezt a 
motívumot a kommunikáció során érdemes a szervezetek 
által megcélozni.

A korábbi kutatások alapján új kutatási irányokat jelöl
tünk ki a javasolt keretrendszerek ismertetésével, melye
ket a 2. táblázatban összegzünk.

2. táblázat
Javasolt kutatási irányok

Név A kutatás fókusza

Az önkéntesek meg
ismerése kulturális 
kontextusban

•  Kulturális elemek (pl. kulturális 
különbségek, kultúrsokk, 
sztereotípiák)

•  Önkéntes motivációk
•  Információk forrása
•  Interkulturális incidensek

A szájreklám keretei
ben való ajánlás hatásá
nak vizsgálata

•  Információk forrása
•  Kapcsolatok szorossága
•  Önkéntességre való hajlandóság

A toborzási kommuni
káció vizsgálata

•  Demográfiai tényezők
•  Önkéntes motivációk
•  Toborzási kommunikáció tartalma
•  Önkéntességre való hajlandóság

Önkéntes szervezetek 
kommunikációjának 
elemzése

•  Szervezetek imázsa
•  Kommunikáció (tartalma, célja, 

címzettje, tonalitása)
•  Jó gyakorlatok

Forrás: saját szerkesztés

Összegzés

Napjainkban egymást követik a váratlan események, a 
háború, a katasztrófák, így az önkéntes szervezetek szá
mára kiemelten fontos az, hogy gyorsan mozgósítani tud
ják az önkénteseket világszerte ahhoz, hogy jól tudjanak 
segíteni a társadalomnak. 

A szakirodalmi áttekintés során az önkéntesség 
egyéni jellemzőit érintő kutatásokat mutattuk be. Az 
egyéni jellemzők közül a legmélyebben vizsgált terület 
az önkéntesek motivációja volt, ahol az önkéntes moti
vációs keretrendszerek validitását hazai mintán érdemes 
lehet tesztelni. A motiváción kívül az önkéntes tevékeny

ségekre jellemző női dominancia, az életkor hatása és a 
kultúrák közötti interakciók vizsgálata is számottevő volt. 
Az önkéntesség hatásai közül a pozitív hatások voltak leg
inkább a kutatások középpontjában, de fontos kiemelni, 
hogy annak negatív hatásai is lehetnek. A szervezeti 
aspektusoknál az önkéntes szervezetek önkéntesek mun
kájának való kitettsége és a hozzájárulásalapú szegmen
táció volt meghatározó.

Az önkéntes tevékenységhez kapcsolódó szervezeti 
és egyéni kommunikációs formákat is beazonosítottuk, 
fókuszálva a toborzási és az önkéntes tevékenységgel 
kapcsolatos tartalmakra. Kiemelt szerepe van a szervezet 
toborzási üzenetének, és fontos, hogy szinergiában legyen 
az önkéntesek motivációjával, illetve a szájreklám, mint 
hatékony toborzási módszer is meghatározó. Az önkéntes 
szervezeteknek nemcsak a külvilág, hanem az önkéntesek 
felé is szükséges kommunikálniuk a hozzájuk való kötő
dés megerősítéséért.

Az önkéntesség szakirodalmi áttekintése mentén 
beazonosított területek számtalan kutatási lehetőséget 
kínálnak marketingkommunikációs, szervezeti magatar
tásbéli vagy interkulturális szempontból, mely az önkén
tesség területének széles skáláján (pl. egészségügy, sport, 
karitatív tevékenységek) is értelmezhető. Annak feltárása, 
hogy az önkéntes tevékenység Magyarországon milyen 
sajátosságokkal rendelkezik mind a nonprofit marke
tinget kutató akadémiai közösségek, mind az önkéntes 
szervezetek számára értékes, hasznos információkat 
eredményezhet.
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